

DOI:10.13750/j.cnki.issn.1671-7880.2023.05.011

历史虚无主义的特征、危害和应对策略

屈海香

(无锡职业技术学院 马克思主义学院,江苏 无锡 214121)

摘要:历史虚无主义思潮已由学术性研究转化为公开化的政治诉求,利用网络新媒体引导社会舆论,借助娱乐化方式加紧对青少年群体的渗透。其危害体现在瓦解党的执政根基,冲击国家主流意识形态,消解文化自信。应对历史虚无主义的危害,要毫不动摇地坚持党的领导地位不动摇,唱响意识形态工作安全建设主旋律,坚定文化自信。

关键词:历史虚无主义;文化自信;意识形态

中图分类号: D 092

文献标志码: A

文章编号: 1671-7880(2023)05-0053-05

Characteristics, Hazards and Countermeasures of Historical Nihilism

QU Haixiang

(School of Marxism, Wuxi Institute of Technology, Wuxi 214121, China)

Abstract: The thought trend of historical nihilism has changed from academic research to open political appeals. It uses new online media to guide social public opinion, and uses entertainment to intensify the penetration of youth groups. Its harm is reflected in the disintegration of the Party's governing foundation, the impact on the mainstream ideology of the country, and dissolution of cultural confidence. To deal with the harm of historical nihilism, we must unswervingly adhere to the leadership of the Party, sing the main melody of ideological job security construction, and strengthen cultural self-confidence.

Keywords: historical nihilism; cultural confidence; ideology

在2021年党史学习教育动员大会上,习近平总书记掷地有声地指出:“要旗帜鲜明反对历史虚无主义,加强思想引导和理论辨析。澄清对党史上一些重大历史问题的模糊认识和片面理解,更好正本清源、固本培元。”^[1]这为我们应对历史虚无主义提供了根本遵循。在此背景下,探讨历史虚无主义的特征、危害和应对策略具有现实意义。

1 历史虚无主义的特征

历史虚无主义是当今中国存在的一个突出问题。历史虚无主义通过否定党史、国史、军史而否

定中国共产党的执政地位和中国走社会主义道路的必然性,其思想渊源可以追溯到20世纪二三十年代的全盘西化论。20世纪七八十年代,随着我国拨乱反正、改革开放和现代化建设,历史虚无主义思潮冒头。20世纪90年代至今是历史虚无主义发展的新阶段,其范围涉及历史学研究、历史题材的文艺作品及教育等领域,其现实表现为否定革命、侵略有功、否定新中国的成就、否定中华文明、妖魔化党的领袖等,具有以下新的特征。

1.1 由学术性研究转化为公开化的政治诉求

随着我国经济社会快速转型和新自由主义思

收稿日期:2023-03-18

基金项目:江苏省教育厅高校哲学社会科学基金项目“历史虚无主义对高校思想政治教育的影响及对策研究”(2018SJSZ234);2021年江苏高校哲学社会科学项目“短视频背景下大学生思想政治教育工作研究”(2021SJB0416)

作者简介:屈海香(1979—),女,河北唐山人,讲师,研究方向:高校思政工作。

潮的渗透,西方话语霸权随即成为全球化的“西方冲击”范式。历史虚无主义在这一特定的社会历史条件下,以“解放思想”的虚名,不断渗透史学研究、文艺创作等领域,尤其是中国近现代史、中共党史的学术研究和大众传播等领域,并开始从历史领域向政治领域扩展。历史虚无主义打着“学术反思”的幌子贩卖私货,以“学术创新”“理论反思”的隐蔽样态表现出来,利用学术刊物、学术著作和学术研讨会,借助“学术创新”的旗号“重评历史”,达到“篡改历史”的目的,大做翻案文章,把中国共产党领导的革命、建设和改革开放的伟大事业颠覆成“灰色历史”“朦胧历史”甚至“阴谋历史”,故意抹黑历史的本来面目,借以表现其虚无主义的观点。其从根本上否定唯物史观,反对马克思主义的阶级分析方法和历史辩证法,用历史片段或碎片化的事实否定历史发展规律,建立起一套既解构历史又重构历史的新话语体系。历史虚无主义思潮从历史观、方法论到具体研究路径,已经从学术研究转到现实的政治诉求,其集中表现为以下3个方面。第一,错误地认为中国特色社会主义是“中国特色资本主义”,是人类历史的倒退,从而彻底否定中国特色社会主义的社会主义性质。第二,借虚无党的历史和新中国的历史来虚无当下,从历史依据上否认中国走社会主义道路的历史必然性,彻底否定中国特色社会主义的历史进步性。第三,故意无限放大我国现代化建设和改革开放实践中发生在道德、民生、生态等方面的矛盾和问题,把支流当主流,对中国特色社会主义大肆污名化,试图使我国走资本主义道路。

1.2 利用网络新媒体塑造社会舆论和社会心理

网络媒体舆论是与传统媒体舆论相交织的新兴舆论,发展势头迅猛,影响不断扩大,对特定群体尤其是青年人的影响力超过了传统媒体。随着网络媒体的飞速发展,各种论坛、贴吧、微博、微信等新媒体平台被历史虚无主义利用,导致网络新媒体正逐渐成为各种历史虚无主义观点抢占的舆论主阵地。在网络新媒体环境下,思想领域的交锋与较量更加复杂、激烈、尖锐与隐蔽,意识形态斗争复杂化和社会思潮多样化叠加。近年来,历史虚无主义变换姿态,在网络新媒体中用“控诉”“曝光”“鞭挞”之类的言论,以讲故事、编段子的形式,极尽丑化革命领袖、英雄人物的革命事实,显示出强烈的政治干预性、煽动性。这种刻意调侃、恶搞革命领袖的历史虚无主义做法,实际上是对党史、国史和革命领袖的藐视和亵渎。究其原因,是其妄图通过网络

新媒体散布谣言,制造舆论和政治混乱,引导和操控社会舆论,以达到消解社会主义主流意识形态的舆论氛围,从根本上否定中国共产党的领导和社会主义制度的政治目的。任何一种错误思潮要确立自己的主张,必然要否认以前的历史,这是社会历史发展的规律性现象。历史虚无主义思潮常常以“反思历史”的面貌出现,以支流代替主流,以局部代替整体,片面引用甚至歪曲编造史料,肆意诠释历史,或以文学、艺术特别是历史题材的影视作品影响社会舆论,诱使人们改变对重大历史事件或重要历史人物的科学结论,达到篡改、歪曲历史的政治目的。

1.3 借助娱乐化方式加紧对青少年群体的渗透

历史虚无主义思潮借助娱乐化方式渗入世俗生活,娱乐消费英雄及其事迹,一批影视作品、通俗小说“戏说”“恶搞”中国近现代史。其政治企图就是要颠覆人们正确的历史认知。大学生由于缺乏社会经验,对错误思想理论的是非鉴别能力不强,再加上青年人敏感好奇的心理,极易被历史虚无主义者精心包装的“新观点”“新理论”等渗透侵蚀,往往来不及分辨就全盘接受。具体而言,历史虚无主义对青少年的侵蚀具有以下特征:在碎片化阅读中歪曲历史,在西方化崇拜中解构自我,在丧文化取向中颓废精神,在泛娱乐消费中消解价值^[2]。历史虚无主义思潮适应了西方敌对势力对社会主义中国“西化”“分化”的战略图谋。近年来,在我国思想界蔓延泛滥的历史虚无主义思潮,正是适应国内外敌对势力反对社会主义的政治需要而泛起的一股政治思潮。历史虚无主义通过歪曲历史来否定中国共产党的领导和社会主义制度,借用互联网等新媒体渠道,采用神圣历史妖魔化、黑暗历史漂白化、沉重历史娱乐化等方式加紧对青少年群体进行渗透。历史虚无主义在高校大学生中的传播渗透,造成了大学生历史观的紊乱和思想信仰的迷失,造成了大学生对民族意识的曲解和价值判断标准的混乱,甚至威胁到社会的和谐稳定。历史虚无主义思潮急于在高校抢滩登陆,用戏说、恶搞消费历史,用荒诞不经遮蔽历史真相,用虚无颓废亵渎崇高悲壮,必然破坏人民大众特别是青少年对中国近现代历史的正确认知,破坏民族精神的传承和社会主义核心价值观的培育。

历史虚无主义虽然表现出各种各样的新变化、新动态,但是它作为资产阶级自由化的重要表现之一,本质始终没有改变。在政治上,历史虚无主义竭力否定中国共产党领导的革命、建设和改革开放

的功绩,丑诋革命领袖和革命英烈,否定中国共产党带领人民选择社会主义道路的历史必然性,推崇西方的政治制度、思想意识和价值观念。在经济上,历史虚无主义竭力主张用私有化取代公有制的主体地位,消灭社会主义制度的经济基础。在文化上,历史虚无主义竭力否定、解构中华民族五千年的中华文化、共同培育的民族精神和共同坚守的理想信念,推崇西方文化。

2 历史虚无主义的危害

历史虚无主义思潮的种种特征表明,其不仅在社会层面的不同领域产生了极大的能动性和影响力,而且正在对人们的历史观念、价值取向和国家的民族情感方面产生着强大的改造作用,具有以下3个方面的危害。

2.1 瓦解党的执政根基

历史虚无主义用唯心史观来看待社会历史,否定历史的客观性,否认历史认识的真理性、历史价值的进步性,把历史视为一种偶然,否定其规律性与必然性、整体性与联系性,以偏概全、断章取义地阐释历史。历史虚无主义虚无五千年的中华文明史,消解民族认同感、民族自信心和民族凝聚力,否定中国共产党以马克思主义为指导思想的必然性、中国选择社会主义道路的必然性、中国共产党领导的必然性。历史虚无主义以对一系列历史必然性的否定为基础,企图解构中国共产党成立以来带领中国人民走过的百年辉煌,企图瓦解中国共产党的执政根基。

历史虚无主义认为,中国在20世纪选择的革命形式没有任何建设性意义,是幼稚和疯狂的表现,大规模破坏了社会生产力,使社会动荡,破坏了社会稳定,是阻碍中国现代化的消极力量。“告别革命论”竭力否定争取民族独立和人民解放这一近代中国主旋律,为帝国主义列强侵略中国翻案;质疑改革开放和中国特色社会主义道路,通过割裂改革开放前后两个历史时期的相互关系,达到对中国革命、建设和改革开放历史的否定。历史虚无主义宣称,改革开放前30年的历史实践没有能让人民富裕起来,而是一系列灾难的延续。改革开放后的30年,人民生活虽然有所改善,但是带来的问题要比成就更大,造成了腐败蔓延、两极分化、社会道德滑坡、生态灾难频发等恶劣后果。

总之,历史虚无主义用虚无中国近现代反帝反封建的革命史和建设社会主义现代化国家的奋斗

史,消解了人们对中国特色社会主义道路的信心,化解了列强侵略压迫中华民族的仇恨;用虚无中国共产党的历史贡献,消解了人们对党和政府的信心,质疑了中国共产党的执政合法性。

2.2 冲击国家的主流意识形态

主流意识形态所秉持的历史观,往往就是一个国家或者一个民族的价值观念和原则的最集中的表现,对这种历史观的教育顺理成章地成为一个国家意识形态建设的根本内容。而当代中国的历史虚无主义以“反思历史”为由,对历史的本质、真相、规律等秉持怀疑、否定的态度,对历史事实、历史现象、历史人物等进行片面的解释、演绎和歪曲,意图消解主流意识形态。

冲击主流价值观。历史虚无主义大力鼓吹“历史终结论”、共产主义“破产论”、社会主义“失败论”和马克思主义“过时论”,不仅否定历史发展的内在逻辑,而且消解历史的神圣性和敬畏感,甚至对历史人物进行肆意臧否。虽然历史虚无主义思潮在当代中国精神文化中并不占据主导地位,但是其表现出强大的吞噬和同化效应,对主流历史观造成比较严重的冲击,而且滋生出各种错误的思想意识和文化观念。历史文化艺术本应该体现历史厚重、折射深邃思想、彰显高尚品德、提升反思意识,然而,被历史虚无主义主宰的历史影视,化凶残为一笑、戏忠烈为一谑,消解了主流历史观,玷污了历史神圣感,不仅不利于培养高尚人格、提升精神境界,而且会对主流价值观造成严重的冲击。

干扰人民群众的历史认知。历史虚无主义以主观代替客观、以细节代替整体、以臆想代替史实,在大是大非问题上颠倒黑白,在涉及党和国家根本的重大问题上混淆视听,严重干扰了人民群众的历史认知。历史虚无主义脱离客观历史事实,以自己的主观价值尺度为标准,尤其是以政治价值尺度为标准,对历史进行剪裁、重塑,背离了客观标准,是实用主义在历史领域的典型表现,与马克思主义唯物史观根本对立。历史虚无主义所反映的既是文化问题,又是政治问题;不仅是对待历史的态度,而且是对待现实的态度。这种“选择性虚无”表明,一方面,他们选择对党史、国史、军史以及领袖和民族英雄进行虚无;另一方面,对已被历史认定的反动势力和反动人物等,非但不加否定反而一味美化。这种对历史“选择性虚无”的政治实质,就是妄图从历史领域打开缺口,通过对历史的否定来达到对现实的否定,否认马克思主义的指导地位,抽掉中国

走社会主义道路的历史依据。

2.3 消解文化自信

历史观是一个民族的文化传统、历史经验和精神财富的重要组成部分。历史文化是民族的精神家园,是国家发展的基础,共同的历史文化积淀为共同的文化观念,深化为特有的民族精神。历史文化一旦为族类群体所认可,就潜移默化地内化于社会成员的民族意识中。只有有了“历史共识”,才能产生“文化认同”;只有有了文化认同,才能形成普遍而又持久的民族精神。

制造“失忆”民族。共同的历史记忆体现为民族的向心力和凝聚力。历史虚无主义不仅歪曲近现代中国历史的主流认知和共识性历史结论,对过往的历史采取消极否定的立场,而且对作为过往历史必然产物的现实社会世界采用颓废的消极否定态度。历史虚无主义对以爱国主义为核心的民族精神、源远流长的传统文化加以虚化、恶化和丑化,伤害千百年来形成的民族感情,破坏杰出历史人物的崇高形象。如果千百年来形成的历史人物形象和历史优秀传统被肆意戏说和恶搞,历史的基本原则和固有规律被颠覆和瓦解,那么就会从文化源头上动摇一个民族生存和发展的理论根基。民众的集体记忆一旦不复存在,文化自信和民族自觉也就成为一纸空文,其结果不仅颠倒了历史,而且扰乱了人们的历史观,国家自豪感和民族凝聚力就会不可避免地受到侵蚀。

动摇共同的思想基础。历史虚无主义无视民族特点,抹杀民族区别,把传统文化完全等同于封建糟粕,根据历史现象表面特征主观臆想,缺乏对历史“表同情之理解”的态度,以解构神圣、颠覆经典为标的,对革命人物去英雄化、去神圣化。历史虚无主义所涉及的问题,不仅是学识领域中的见解问题,而且直接关系到做人立国的根本历史、政治和道德问题,它与唯物史观是根本对立的。如果人们最基本的历史认知和政治道德原则被否定,而秉持一种消极的虚无主义立场,那么就会从根本上使国家和民族陷入混乱,使国家失去立足和发展的思想基础,导致民族和文化的虚无主义。

3 历史虚无主义的应对策略

3.1 坚持党的领导地位不动摇

“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。”^[3]科学有效地克服历史虚无主义,必须毫不动摇地坚持党的领导地位。一要加强和完善党的建

设,二要坚持党中央的集中统一领导。要用中国化马克思主义的成功实践揭露和批判历史虚无主义的政治错误。经过40多年的改革开放,中国取得了举世瞩目的成就。中国之所以成功,就在于中国独辟蹊径,走了一条中国特色社会主义道路,并形成了以中国特色社会主义理论体系为基本内容的当代中国马克思主义理论。中国革命的胜利为中国特色社会主义道路奠定了坚实的政治基础,社会主义改造和建设为中国特色社会主义道路奠定了厚实的基础,全国人民万众一心、拼搏进取的精神为中华民族的伟大复兴之路打下了坚实的群众基础。“意识形态工作是党的一项极端重要的工作”^[4],历史虚无主义与我国社会主义主流意识形态格格不入。中国共产党将历史虚无主义定位为一种与马克思主义根本对立的思潮。面对形形色色的历史虚无主义思潮,中国共产党始终保持高度警惕,“从其理论根源着手,以唯物史观作为根本的批判武器,深刻揭露其虚假本质,认清其真面目”^[5]。不管历史虚无主义如何创新观点、制造假象,只要我们掌握了马克思主义唯物史观及其阶级观点和阶级分析方法,就掌握了批判、遏制、反击历史虚无主义的投枪和匕首,就能直接刺中历史虚无主义的“心脏”。

3.2 唱响意识形态工作安全建设主旋律

随着国内外形势的深刻变化和现代信息技术的迅猛发展,必须高度重视网络信息阵地建设。要用创新核心价值观引领社会思潮的方式增强时效性。要高度重视互联网的思想内容建设、传播方式创新、对外表达方式创新,互联网领域立法、网络突发事件重大机制建设等问题,坚决打赢互联网意识形态斗争。同时,要依法加强对社交网络和即时通信工具等的引导和管理,推进网络法制建设,规范网上传播秩序,打击网络谣言和违法犯罪。要综合运用新技术、法律和行政手段对互联网进行管理和控制,保障主流意识形态传播渠道畅通,以抵制各种错误思潮的传播。要本着对社会、对人民负责的态度,依法加强网络空间治理,构建天朗气清的网络空间秩序。要“大力推进反对历史虚无主义的法治化进程,掌握中国共产党集体道德记忆的话语权和建构权”^[6]。要强化阵地意识,加强网络意识形态信息资源建设,构建网上意识形态传播主阵地;坚持正面宣传,以正确舆论引导人,讲好中国故事。要创新改进网上宣传方式,深入开展网上舆论斗争,严密防范和抑制网上攻击渗透行为,分析网上斗争特点和规律,运用正确战略战术,组织力量对

错误思想观点进行针锋相对的批驳,增强主流意识形态在网络传播中的亲和力和影响力。要强化网络突发事件处置机制,在发生意识形态群体事件时,主流意识形态要对网络舆情进行跟踪、分析、研判,掌握话语权,正确引导舆论,疏导负面情绪,弘扬正能量,形成正面引导和依法管理相结合的网络治理的强大合力。

3.3 坚定文化自信

“文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。”^[7]必须科学评价中华优秀传统文化的内在价值,坚定优秀传统文化自信,绝对不能数典忘祖、妄自尊大。必须坚定革命文化自信,把它当作永远激励我们前进的宝贵财富。必须坚持社会主义先进文化自信,跳出西方理论的解释框架,立足当代中国的社会实践阐释和解决“中国问题”,形成中国特色的社会主义理论体系。必须提高政治站位、厚植爱国情怀,旗帜鲜明地跟党走。培育社会主义核心价值观,增强人们的价值判断力和道德责任感,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,自觉用社会主义核心价值观抵制历史虚无主义的渗透。必须持续强化党史学习教育,从党史学习教育中汲取思想力量、精神力量、斗争力量。“增强党史观教育的实效性、科学性和艺术性,要理直气壮地对历史虚无主义予以驳斥;提高党史观教育的艺术性,强调以情感人;加大研究支持力度,鼓励深化党史研究。”^[8]要以辩证思维正确对待西方文明,坚持“以我为主”和“为我所用”,引导人们树立和坚持正确的国家观、民族观、历史观、文化观,坚定“四个自信”;自觉抵制拿中国革命、建设、改革的历史做文章,强烈杜绝攻击、丑化、污蔑中国共产党的图谋。必须坚定文化自信,用自身行动充分彰显文化自

信,坚持在文化自信中充盈精神、丰富头脑,在丰富多彩的精神文化生活中培育爱国情感和道德情操,提升是非判断能力。

参考文献:

- [1] 习近平. 在党史学习教育动员大会上的讲话[EB/OL]. (2021-03-31)[2023-02-18]. http://www.xinhuanet.com/politics/leaders/2021-03/31/c_1127278288.htm.
- [2] 龙柏林. 警惕历史虚无主义对青年群体的四大侵蚀[EB/OL]. (2018-12-01)[2023-02-18]. <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1618617394087207552&wfr=spider&for=pc>.
- [3] 中共中央党史和文献研究院,中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室. 习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2023:32.
- [4] 中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(2023年版)[M]. 北京:人民出版社,2023:187.
- [5] 马建军,周玉. 论历史虚无主义的虚假本质:基于唯物史观的批判[J]. 理论导刊,2022(1):52-58.
- [6] 钟贞山,王希金. 历史虚无主义的道德批判[J]. 伦理学研究,2021(6):7-13.
- [7] 习近平. 在庆祝中国共产党成立九十五周年大会上的讲话[EB/OL]. (2021-04-15)[2023-02-18]. <https://news.sina.com.cn/c/2021-04-15/doc-ikmyaawa9845487.shtml>.
- [8] 侯西安. 警惕历史虚无主义对大学生的侵蚀[N]. 中国社会科学报,2013-06-05.

责任编辑 闵海英